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OO0mue ykazanus

TeopeTnueckas MexaHUKa U3y4aeT OOIIME 3aKOHBI MEXaHUIECKOTO JIBIIKE-
HUSl U B3aUMOJICHCTBUSI MaTepHAIBbHBIX Tel. Kypc TeopeTrueckoii MEeXaHHKHU CO-
CTOUT W3 TPEX OCHOBHBIX Pa3JeJIOB: CTaTHKA, KHHEMAaTHKa U JUHAMHKa. B kadect-
BE OCHOBHBIX YUEOHHKOB IO TEOPETHYECCKON MEXaHHKE PEKOMEHIYIOTCS CIIEYIO-
IME U3IaHus:
1. [Toxporckmit B.B. Mexanuka. MeTonpl pemieHus 3aaad. [TEKCT]: yueOHoe
noco6ue/. B.B. TlokpoBckuii. — u3g —Bo «JlabopaTtopus 3Hanumii», 2015 -256¢. Pe-
*uM gocrtyna: https://e.lanbook.com/book/84100#book name

2. MonotaukoB B.Sl. Texnwmdueckass MexaHuKa. [TeKCT]: y4eOHOe mocoowme/.
B.A. MonotHukoB. — u3g — Bo «Jlawb», 2017 — 476¢. Pexum npocryna:
https://e.lanbook.com/book/91295#book _name

3. Pacué€r u KOHCTpyupoBaHHE JeTaneil MalluH: TEKCThI JICKIUN [DIIEKTPOH-

Helil pecypc] / P.A. Yemanos - Kazans : Uznatenscteo KHUTY, 2014. — 168c.
Pexxum nocryna: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785788216454.html

Kypc Teopetndeckoii MEXaHUKH [JIsl CTYJAEHTOB 3a0YHOTO OTIEIEHUS CIie-
UagbHOCTH « TeXHONOTUS MPOAYKIIMN OOIIECTBEHHOTO MUTAHU BKIIOYAET B Ce-
0s1 CIIeAYIOIINE TEMBI:

OcHOBHbBIE TIOHSATUSI U aKCHMOMBI cTaTUKH. CucteMa cxondmuxcsa cuil. Mo-
MEHT CWJIbl ¥ Tlapa cuJl. [Iimockast U mpocTpaHCTBEHHAS CUCTEMbI MapaJlIeIbHbIX U
MPOM3BOJIbHBIX CWJI. PaBHOBecue cuctemsl cui. Llentp tsoxectu. Tpenue.

Kunemaruka Touku. OCHOBHBIE KUHEMATHUUYECKHUE XapaKTEPUCTUKU JBUXKE-
HUSI MaTepUaIbHOM TOYKM W TBepjoro tena. [loctymarenpHoe, BpamiaTeabHOE U
MJIOCKO-TIapajiesIbHOE JBIKEHHUE TBEpA0TO Tea. CloKHOE IBUKEHUE TOUKHU.

JHunamuka. OCHOBHBIE 3aKOHBI AMHAMUKHU. JuddepeHimanbabie ypaBHEHUS
JBM>KEHUSI TOUKU. JIMHaMKKa CHCTEMBbI M TBEPAOro Tena. B mpoiecce mzyyeHus
Kypca TEOPETUYECKON MEXaHHKH CTYAEHTHl 3a09YHOTO M YCKOPEHHOTO OOy4eHHS
JIOJDKHBI BBITTOJTHUTH KOHTPOJIBHYIO paloTy.

OcHoBHBIE TPeOOBaHUA K 0(POPMIICHUIO KOHTPOJBHBIX padoT

1. KontponbHas paboTa BBHIMOIHSAETCS B OTACIBHON TETPaIu WK HA JUCTAX
dbopmara A4.

2. TuTyNnbHBIA TUCT HEOOXOAUMO O(DOPMIISITH B COOTBETCTBUU CO CTaHIap-
ToMm CDY.

3. BemostHeHne paboThl HAYMHACTCS ¢ BBITIOJIHCHUS PHCYHKA U KPaTKOH 3a-
IIUCH YCJIOBHS 3a/aud (MCXOTHBIX JAaHHBIX W IOJUICKAIIMX ONPEACICHUIO BEIH-
yuH). Ha puc. nmpuBoasTcs Bce He0OX0uMble 0003HAYCHHS.

4. PemieHue KaxaoW 3a7a4Ml JOJKHO COMPOBOXKIATHCS KPATKUMU TOSICHE-
HUSMU (Kakue GOpMYJIbI WU TEOPEMbI IPUMEHSIOTCSI, OTKY/1a TIOJIy4aloTCs T€ WU
WHBIC PE3yJIbTaThl U T.I1.) U MOAPOOHBIM U3JIOKEHUEM XOJIa pacueTa.

5. Ha kaxnoii ctpaHuiie HEOOXOIMMO OCTAaBIIATH ITOJIS ISl 3aMEUaHHUM TIpe-
MOJAaBaTEIA.

3AJJAHUS K KOHTPOJIbHOM PABOTE
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Homepa BapuaHTOB 3a1au B KOHTPOJBHBIX pabOTax OMpEAENAIOTCS B 3aBH-
CUMOCTH OT 1u(pa 3a4eTHOM KHUKKH CTyneHTa. Homep prcyHKa BbIOMpaeTcs 1o
npeanocieanet nudpe mudpa, a HomMep yciIoBUA B Tabiule — MO MOCIeIHEN

nudpe.

PA3JIEJI |. CTATHKA
OO0mue MeToAuYeCcKHe YKAa3aHUA K PELICHHUIO 32124 110 CTATHKE

Craruka — pa3zen MexaHuKH, B KOTOPOM H3JIaraeTcs oOIlee YUYeHHE O CH-
Jax, U3y4aroTcsl yCIIOBUSI PAaBHOBECHUSI CUCTEMBbI CHJI, JICUCTBYIOIIMX Ha MaTepu-
aJbHBIC TeJa.

Cuna — npencTaBisieT co00H KOJMYECTBEHHYIO MEPY B3aUMOJICUCTBUS JBYX
T€Jl, SIBJIAETCS BEKTOPHOW BEJIMYMHON M XapaKTEPU3YyeTCSd MOJYJIEM, HaIlpaBIICHU-
€M U TOYKOW MPUIIOKEHUS; O3TOMY C CHUIIAMH MOKHO MPOU3BOJUTH BCE BEKTOP-
HbIE NMPE0oOpa30BaHMs: PA3IOKEHUE HA COCTABISIONINE;, CIOXKEHHE CHUJI, MPUIIO-
YKEHHBIX K OJIHOM TOYKE MO MPaBUIYy MapajuieJorpaMma; MpeICTaBICHUE BEKTOPA
CUJIbl B BUJE F€OMETPUYECKON CyMMBI €ro COCTAaBJISIOUIMX MO KOOPAWHATHBIM
OCSIM.

COBOKYITHOCTh CHJI, JEHCTBYIONIUX Ha KaKoe-THOO TBEPIOE TeNo, Ha3bIBa-
€TCS CMCTEMOM CHJI.

B cucteMy cui MOryT BXOAUThH KaK aKTUBHBIC (3aJIaHHBIC) CUJIbI, TAK U Pe-
aKTUBHBIE (Pe3ybTaT JEUCTBUS CBS3EH, T.€. TEJ, OTPAHUYMBAIONIUX MTEPEMEILICHHE
B MPOCTPAHCTBE paccMaTPUBAEMOro Teja). XapakTep peakluH 3aBUCUT OT BUJA
CBSI3U.

[Ipu pemieHuu 3a1ay MO CTaTUKE HEOOXOAMMO MPUACPKUBATHCA CIEAYIO-
LIEH MOCJIEN0BATEIBHOCTH:

1. IlepenucaTh TEKCT 3aJ]a4H ¥ BBIYEPTUTH 3aJaHHYIO CXEMY.

2. BoiOpath 00BEKT paBHOBECHS, T.€. TO TEJIO (MJIM CUCTEMY TE€J), paBHOBE-
CHE KOTOPOTO paccMaTpUBaeTCs. TaKUM TEJIOM MOXET OBbITh HIIA BCS KOHCTPYK-
U B LIETIOM, WJTK JTFO0O0M ee deMeHT (y3en).

3. K Tteny, paBHOBecHEe KOTOPOTO pacCMaTpPUBACTCS MPUMEHUTH MPUHITUT
O0CBOO0XK/1a€MOCTH, T.€. TE€JIO MBICJICHHO OCBOOOJMTH OT CBsi3el (OTOPOCUTH CBS-
3u). JICHCTBHE 3THX CBSI3€H 3aMEHHUTH COOTBETCTBYIONIUMU peakiusaMu. [Ipumene-
HU€ MPUHIIMIA OCBOOOXKIaeMOCTH TpeOyeT MOCTPOCHUS elI€ OJTHOTO0 PUCYHKA, Ha
KOTOPOM paccMaTpUBaeMblii OOBEKT paBHOBECHs H300pa)kaeTcsi CBOOOJHBIM C
yKa3aHHEM BCEX JCHCTBYIOIIMX HAa HETO CUJI — 3aJlaHHBIX YCIIOBUEM 3aJlaud U pe-
aKIMeH CBs3CH.

4. TTomyyeHHasi cucTeMa CUJI JOJDKHA ObITh KJIacCU(PUIIMPOBAHA: 3TO MOXKET
OBITh CHUCTEMa CXOJMSIIUXCS, MApaUICTbHBIX WM MPOU3BOJBHBIX CHJI, PACIIOJO-
YKEHHBIX Ha MJIOCKOCTH WJIU B MIPOCTPAHCTBE. {7151 MOTy4eHHON CUCTEMBI CUJI HYX-
HO YKa3aTh COOTBETCTBYIOIIME YCJIOBHUSI pPAaBHOBECUSI — F€OMETPUUYECKHUE (BEKTOP-
HbIE) U aHAJTUTUYECKHE (CUCTEMBI YPaBHEHU ).

5. Pemmth 3aavuy M MOJIy4UTh UCKOMbIE BelW4uHBL. [Ipu pemenun 3amay
AHATMTHYECKUM METOJOM Ha PUCYHKE HEOOXOJMMO TMOKa3aTh HAIpaBIEHUS OCei
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KOOpPJIMHAT. Y paBHEHHUS PABHOBECHUS 3aIMCHIBAIOTCS CHAYaja C TTOMOIIBIO MPUHS-
ThiIX o0o3HaueHuit: Y Fx =0, Y Fv =0, Y Fz =0, > My =0; psaom naércs ux pac-
mrppoBKa B OYKBEHHOM BHUJC. Y pPaBHCHHS PEKOMEHIYETCS peIiaTh 10 BO3MOXKHO-
CTH B OOIIIEM BHJE, YACIECHHBIE 3HAUYECHHUS MOACTABIATL TOJBKO B OKOHYATEIILHEIE
pe3yIbTaTHI.

6. [lo okOHYaHHMH PEIICHUS 33JIa4l HY>KHO TIPOaHATU3UPOBATh IMOJTyYEHHBIC
pe3yibTaThl, yTOYHUTH JACHCTBUTEIPHOE HAIIPABJICHUE PEaKITUH.

3AJJAHME 1
Tema: PaBHOBecHe CHCTEMBI CXO0aAIuxca cuJia

B npuBeneHHBIX HUXKE 3a/layaX paccMaTpPUBAETCS TEJIO, HAXOsIeecs
B PaBHOBECHHU MO/ JACHCTBUEM IUIOCKON CHCTEMBI cxoasamuxcsa cui. CymecT-
BYyE€T TPU METOJa PEIICHUs MOJO0HBIX 3a/]au:

1) aHanUTUYECKUH, 3aKIIOYAIOLIUICA B COCTAaBJICHUS ABYX ypaBHEHUMU
pasuosecus: Y. Fy =0,> Fy =0; 2) rpaduueckuii - nyTeM mocTpoeHus B
NPUHATOM MacumTabe CUJl 3aMKHYTOT'O CHJIOBOT'O MHOTOYTrOJbHUKA; 3) rpado-
AHATUTHYECKUN - MyTEM MOCTPOCHHS 3aMKHYTOTO CHJIOBOTO TPEYTrOJbHUKA
0e3 coliroieHus MaciTada ¢ MOCIEAYIOIIUM ONPEIeICHUEM HEU3BECTHBIX CHII
C IOMOUIbIO TPUTOHOMETPUYECKUX COOTHOIICHU.

Haubonee yHuBepcaibHBIM METOJAOM pEUICHUS 3ajady Ha paBHOBECHE
CXOJSIIINXCS CUIT SIBJIIETCS aHATUTUYECKUN MeTol. TOUHOCTh pelieHus 3a1auu
rpadUueCKUM METOJOM 3aBUCUT OT TOYHOCTHU COONIOJECHHS MaciiTaba Cuil U
HalnpaBJIeHUN UX IeHCTBUSA NPU MOCTPOCHUU CUIOBOIO MHOTOYT0JIbHUKA.

Pexomenayercs pemarh 3ajnady aHaJIUTHUYECKH, a 3aTE€M IPOBEPUTH
NPaBUIBHOCTH pelieHus rpadOaHATUTHICCKIM WA TPaQUIECKUM METOJAaMHU.
[TocnenoBaTenbHOCTH pELICHUS 3a/1a9 IO JAaHHOMY pa3jieny AaHa Beimie. Jlanee
JIaHBI YCJIOBUSA 3a]a4 U MPUBEICHBI IPUMEPHI PEIICHUS .

3a1a4u K KOHTPOJIbHOMY 3aJaHMIO 1.

3agaya 0. OnpenenuTs yCWINsl, BO3HUKAIOIUE B CTEPKHIAX AB u BC KpoH-
mreiHa (puc. 1.0) yaepxkupatouiero rpys P.

3agaua 1. Teno Becom P (puc. 1.1) mon neictBuem cuibl F, HarpaBIeHHOM
napajieIbHO HaKJIOHHOMW IJIOCKOCTH TEpeMeIlaeTcs paBHOMEpHO BBepx. [IpuHsB
cuny TpeHust Frp = KP ompenenuts BenmuuuHy cuibl F ¥ HOpMalbHYIO pEakiiuio
HaKJIOHHOU TiockocTd. 3amava 2. K cepenmne 3akpemieHHoro tpoca (puc. 1.2)
MOJABEIIEH yKa3zaTeiab BecoM P. Omnpenenuts HaTsbKkeHUE Tpoca, anuHou L=ABC,
¢ nposucanrem h= DB .

3apaua 3. Onpenenuth AaBiaeHue MWIMHAPA BecoM P (puc. 1.3) Ha riaaxyo
BEPTUKAJIBHYIO CTEHY W HACTHWJI, COCTABIISIFONIUN C TOPHU3OHTAJILHOW ITOBEPXHO-
CTBIO yTOJI, PaBHBIN 0.
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3anaua 4. OnpenenuTh ycuius, BO3HUKarOIKe B cTepxkHAX AB u AC KoH-
ctpykuuu (puc. 1.4), ecnu K y3ny A NpuiioxKeHa rOpu30HTaIbHas CHIIA



F . Becom crepsxHeit npenedpeyb.

3apava 5. Baronertka ¢ rpy3om P (puc. 1.5) paBHOMEpPHO MOJHUMACTCS U3
IaXThl IPU OMOIUIH TATOBOTro Tpoca. OnpenenuTs HaTsXKeHUe TATOBOro Tpoca AB
Y CUJTy JIaBJICHHSI BATOHETKHU Ha peibCchl. CUMTATh BEC BArOHETKU MPUIIOKEHHBIM B
touke C. TpeHuem npeneOpeyb.

3anaua 6. B mapaupHoM y3ne A hepMbl CTPOUTENBHOM KOHCTPYKLIUH (PUC.
1.6) cxoasTCs YeThIpe CTepKH. Y Ccuius B cTepkHIX 1 1 4 U3BECTHBI U paBHBI CO-
orBeTcTBEHHO Nj 1; Ny. Onipenenuts yeumust N, u N3, BO3HUKAIOIINE B CTEPIKHSIX 2,
3 COOTBETCTBEHHO.

3amaua 7. ['py3 Becom P (puc. 1.7) nmoaseiieH K HUTU, OPUKPEIJICHHON K
mapHupy B u nepekunyToil uyepes 00k D. OnpenenuTs ycunus B CTepKHIX AB u
BC.

3apaua 8. OxgHopoxansiii Opyc AB BecoMm P u nmmuoit L (puc. 1.8) mapuup-
HO 3aKpervieH B Touke 4 u onupaetcs B Touke C Ha peOpo creHku. Onpenenurthb
peaxiuu orop, eciiu Beicota crenku h= CD.

3amaua 9. Illap Becom P (puc. 1.9) noaseinieH Ha HUTH AB W onUpaeTcs Ha
INIAJIKyI0 BEPTUKAIbHYIO cTeHKY. HUTh coctaBisieT co cteHkou yron o. Omnpene-
JIUTh HATSDKEHUE HUTU AB Y aBIICHHE 11apa HAa CTCHKY.

Tab6m. x puc.1.0

Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

P, kH 20 25 30 35 40 45 50 95 60 65

o, rpan 30 40 45 50 20 30 40 45 50 60

Tab6mn. k puc.1.1

Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

P,H 25 35 40 45 50 30 40 45 50 55

0, Tpaj 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

k=Frp/P | 0.15 | 0.14 | 0.12 | 0.11 | 0.10 | 0.09 | 0.08 | 0.07 | 0.08 | 0.07

Tab6mn. k puc.1.2

Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

P,H 40 45 50 55 58 60 65 70 75 80

L,m 32 36 40 44 48 50 55 60 65 70

h,m 0.16 | 0.18 | 0.19 | 0.20 | 0.21 | 0.24 | 0.27 | 0.30 | 0.32 | 0.34

Tab6mn. k puc.1.3

Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

P.xH 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 | 24 | 26 | 2.8

o,Ipaj 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65

Tab6mn. x puc.1.4




Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
F,xH 09 | 12 | 14 | 16 | 1.8 | 20 | 22 | 24 | 26 | 2.8
o,Tpaj 20 30 35 40 45 50 55 60 62 65
B,rpan 40 30 45 50 55 50 45 70 58 45
v,rpaj 50 60 45 40 35 40 45 20 32 45
Tabun. k puc.1.5
Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
P.xH 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26
0,Tpaj 20 25 30 32 35 37 40 42 45 50
Tab6mn. k puc.1.6
Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
N1, kH 30 50 40 50 50 40 70 80 70 60
N4,xH 40 30 60 50 40 60 30 40 30 70
0,Tpaj 40 20 50 45 55 70 60 65 50 55
Tab6mn. k puc.1.7
Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
P,xH 08 | 12 | 116 | 20 | 24 | 28 | 30 | 3.2 | 3.6 | 4.0
o, rpaj 20 30 35 40 45 50 55 60 65 70
Tab6mn. k puc.1.8
Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
P,xH 10 | 12 | 14 | 16 | 1.8 | 20 | 22 | 24 | 26 | 2.8
L,m 4 6 7 8 10 12 8 9 10 11
h,m 2 3 4 5 6 8 5 6 7 8
o,Tpaj 40 45 50 55 40 45 50 55 60 65
Tab6mn. x puc.1.9
Bapuanter | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
P.H 150 | 170 | 180 | 190 | 200 | 210 | 220 | 230 | 240 | 250
o, rpaj 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65

HpI/IMe‘IaHI/IC. CxeMBbl BBIIOJIHATEL B MacIITade corjiacHO HCXOOHBIX JaHHBIX.
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IIpumeps! pemieHust 3a1a4 MO CTaTHKe.

IMpumep |. K cTepxuio AB (puc. 2.1), noaaepKuBacMOMY B paBHOBECHHU
TPOCOM, NEpEeKUHYThIM yepe3 Osiok C, moasemieH rpy3 P = 2 kH. Omnpene-
JUTH yCUJIWE, BO3HHUKAlOIIEe B cTepkHe AB, u Bec rpy3a G, HaTsaruarouie-
ro Tpoc.

Pemenne. Pemenue 3amaud NmpoBOAUMM AHAIMUTHYECKHM METOJOM. pac-
CMOTPHUM PAaBHOBECUE TOUKU A, B KOTOPOU CXOHSTCA JUHUM JCUCTBHSI BCEX CHII.
OTOpocHuM CBS3U U 3aMEHHUM HX JIEUCTBHUE peakuusiMu. PaccMaTpruBaemasi TOuka
A HaxoIuTCs B PAaBHOBECHUS NOJ JACHCTBUEM TPEX CHUJ: CHUIIBI TAXKECTH
rpy3a P, peakuuu Rag cTepxHA AB u peakuuu | HaATAXKEHHS TpPO-
ca AC, paBHoii Becy rpy3a G. Tpoc AC - pacTsHyT, TO3TOMY HAIpaBIsIeM
BEKTOp, M300paxaromuid cuity 7' oT TOUKH A, BEKTOp R,p HampaBiisieM TakkKe OT
Touku A, mpesamnosnaras, 4to ctepkeHb AB pactsanyt. Eciu 310 npeanonoxkenue
OKa)KE€TCSI HEBEPHBIM, TO MCKOMas PEAKIUS CTEPkKHS MOJYYUTCS B OTBETE CO
3HAKOM MHHYC, ITIOKa3bIBasi, YTO CTEPKEHb CKAT, ICTUHHOE HAIlpaBJICHUE peak-
U OyJeT MPOTUBOIOJIOXKHO. PacueTHas cxema nmoka3zaHa Ha puc. 2.2.

[Toka3piBaeM HampaBieHUE KOOpAMHATHBIX ocei. CocTaBisieM J1Ba ypaB-
HEHMS PAaBHOBECHS JUIS MIOJIYYEHHOM INIOCKOM CUCTEMBI CXOASAIINXCS CHIIL:

S Fex = Ryg - 5iN45°—T -5in30° =0 (1)
> Fey = Rag -€0s45° +T -c0s30°— P =0 (2)
2.2
y
3 (e}
T 7| 45°
Ras
A X
p
P
Puc. 2

Pemaem nonyueHnyto cucremy ypaBHeHuil. 113 ypaBHeHus (1) Belpakaem
Ras: Rus =T -sin30°/sin45° =T -05/0707

¥ TIOJICTaBJIsieM B ypaBHEHHE (2):

0,5T+0,866T=2



11

1,366T=2
G =T=1,464xH

MOJICTABUB JJaHHOE 3HaueHue B ypaBHeHue (1):
Rag = 0,707T7=0,707-1,464=1,035 kH

[TommydeHHBbIE pEaKIMK TOJIOKUTEIBHBI, 3TO YKa3bIBAE€T HA TO, YTO BBI-
OpanHOe HampaBlieHUuE Rag BepHOE, T.€. CTEPKEHb PACTIHYT.

[TpaBMIIBHOCTH pelIeHUsT MpoBepsieM TpadOoaHATUTHICCKUM METOJIOM C
UCTIOJIb30BaHUEM TPUTOHOMETPUYECKHX COOTHOIICHHU. /[l 3TOoro crpoum
3aMKHYTBIN CHJIOBOM TpeyroJibHUK (puc. 2.3). [IpoBoauM 13 MIPOU3BOJIBHOM TOY-
KH ¢ BEPTUKAJIBHO BHU3 BEKTOp 3a7aHHON cuibl P B macmtade. Yepe3 Hauano u
KOHEI] 3TOTO0 BEKTOpa MPOBOJUM HM3BECTHBIC HAMPABICHUS PEaKIUU Rag U CHIIBI
HaTsDKeHUs Tpoca 1. M3 moMydeHHOTO CHIIOBOTO TPEYroJibHUK Cba mo teopeme
CHHYCOB!

Rag/sin30 =T/sin45 =G/sin105°

N3 pemrenus nponopunii HaxoauM:
T:G:Sln45 :2-0,707 _ 1464 KH:
sin105° 0,966

~ G-sin30°  2-05

g = = =1,035-kH.
sin105° 0,966

Takum 00pa3om, peakiiu OnpeaesIeHbl IPABMIHHO.

Ipumep 2. Ilox aeiictBueM ropusoHTanbHoOM cunel F = 7,5 H teno nepe-
MEUIAETCsl paBHOMEPHO BBEPX MO HAKJIOHHOM miiockocTH (puc. 3.1). Onpeaenutsb
BEC TeJIa 1 HOPMAJIbHYIO PEAKIMI0 HAKJIOHHOW TUIOCKOCTH, €CIU cujia TpeHus Frp
=15H

Pemienne. Pemaem 3amauy aHamuTHUECKUM MeToAOM. PaccmoTpum paBHO-
BECHE TeJIa HA HAKJIOHHOM TIOCKOCTH, 3aMEHUB JCUCTBUE CBA3€M UX peakuusMu. B
Touke O CXOASTCS JUHUU ACHUCTBHS BCEX JECHCTBYIOIIMX HA TEJIO CUJI — BEca Teja
G, ropusoHTaNBHOM cruIbl F, cunbl Tpenus Frp, HampaBiIeHHON BIOJIb HAKIOHHOM
IJIOCKOCTA BHU3 W HOpMaibHOM peakuuu N, nepneHAuKyIspHON HaKIOHHOW
miockocth. PacueTHas cxema nmokasana Ha puc.3.2.

CoBmecTuM OCh X C HampaBJIEHUEM HAKJIOHHOW IJIOCKOCTH, a OCh Y C Ha-
npaBJiecHHEeM Hen3BecTHOU cuiibl N (B 3TOM cilyyae MPOEKIMs CUJIbl Ha OCh X paBHa
HYJIIO, T.€. B ypaBHeHHe Y Fyx = 0 cuna N He BoiijeT, Takum oOpa3oM, Mbl MOJY-
YUM YpaBHEHHE C OJIHOW HEU3BECTHOM).
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3.1 3.2

30°

Puc. 3
CocraBisieM iBa ypaBHEHUSI paBHOBECHS JJISl TNIOCKOM CUCTEMBI CXOJISIINX-
CsI CHT:

> Fix = F -c0s30° - Frp —G-sin30° =0 (1)
> Foy =N -G -c0s30°— F -5in30° =0 (2)
nin
7,5-0,866 - 15-G-0,5=0
N-G-0,866-7,5-05=0

Omnpenensem HeusBecTHhie cuibl G u N, pemas MOIy4YEeHHYIO CUCTEMY
ypaBHenuil. 13 ypaBuenus (1):

G=(6,495-15)/05~10H
[Toxcrasmnsis HaitneHHOe 3HaUueHne G B ypaBHeHue (2) Halaem:
N=G -0,866 +7,5-0,5=8,66 + 3,75 =12,41 H

[lonydyeHHble pe3ynbTaThl MOJOXKUTENbHBI, T.€. BbIOpAHHBIE HAMPABICHUS CHUJI
BEPHBI.

3AJAHME 2
Tema: PaBHOBecHe MJIOCKOH MPOU3BOJIbHON CUCTEMbI CHJI

3agaua 1.

banka AB nuMeeT B Touke A HEMOABUKHYIO IIAPHUPHYIO OIMOPY, a B Touke B-
MOJBMYKHYIO IIAPHUPHYIO OMOpPY Ha kaTkax (puc. 4). OnpenenuTs peakiuu Ormop
IIpY 33J]aHHBIX CHJIOBBIX HAarpy3kax. UWCIOBbIC JaHHBIE B3ATh U3 Tabm. 1

Ta0muma 1
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No ycnoBus P, kH M, kH x m g, kH/m a, M
0 50 120 20 2
1 20 30 30 1
2 60 200 20 4
3 120 300 50 3
4 100 250 40 2
5 150 600 25 5
6 60 120 15 2,5
7 20 40 10 1,5
8 100 500 30 4
9 100 400 40 3

IIpumep pemenus 3agayuu 1.

banka AB uMeeTt B TOUKEe 4 HEMOABUKHYIO IIAPHUPHYIO OIMOPY, a B TOUKE B
HOJIBMYKHYIO IIAPHUPHYIO OMopy Ha Katkax (puc.5). Ha cepeaune Gayku mpuiio-
*eHa cuna P=4qa, Ha yuyactke AC NElCTBYET paclpe/elieHHas Harpy3ka WHTEH-

CUBHOCTBIO (. OnpeeuTh peakuuu omnop, eciim = 30 kH/m, a = 2 m, M=100xH
XM

Pemenue. [Ipumenum k Ganke AB npuHiun ocBoOoxnaemMoctu. CBs3saMu
JUTSL Hee SIBJISIIOTCS IIapHUPHAs U MapHUPHO-HEMOABMXHAs onopbl. OTOpackiBaeM

CBSI3H, 3aMEHSISI MX COOTBETCTBYIOIIMMH peakimsimMu R, u Rg . BoiOupaem Ha-
IIPaBJICHUE KOOPAUHATHBIX Oocell XY.
3anuchiBacM ypaBHEHUS PAaBHOBECHSI, YUUTHIBAS, YTO PACIPEICICHHYIO Ha-

TPy3Ky ( MOXKHO 3aMEHUTh paBHOJAEHCTByomeld Q = (-@, MPUIOKEHHON K cepe-
nuHe yyactka AC:

>'m,(F,)=0;R; -2a-P-a-q-a-05a—M ==0 1)
>'m,(F,)=0-R,-2a+P-a+qg-a-15a-M =0 )
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Puc. 5
2 2
R, = P-a+M+q-a O,5a:4qa + M +0,50a _160 ki
2a 2a
N3 ypaBHeHus (2) BeipaxaeM Ry:
2 2
RA:Pa M+q-a-15a _4ga’ —M +15qa 140k

2a 2a
JI711 mpoBEpKH TPAaBUIILHOCTHA HAXOXKICHUS PEAKIIAN COCTABUM €IIIE OJHO
YpaBHEHHUE paBHOBECHA:

ZFkY =R, +R; —P—-q-a=140+160-240-60=0

Takum 00pa3oMm, BBINIOJHEHHAs MPOBEPKA MOATBEPKIAET MPABUIBHOCTD
HAaXOXJeHHus1 peakuuiu. llomoxurTenpHbIe 3HAYECHUs] pEAKIMU YyKa3blBAlOT Ha
IPaBUWJIbLHOCTh BHIOPAHHBIX HANpaBJICHUH.

3agauya 2.

Xecrkas pama, pacroyioKeHHasi B BEPTUKAIBHOW TUIOCKOCTH (puc. 6). 3a-
KpeIUyIeHa B TOYKE A IIapHUPHO, @ B TOYKE B MPUKPEIUIEHA WIM K HEBECOMOMY
CTEP>KHIO C IIapHUPAaMHU HAa KOHLAX, WIX K LIIAPHUPHOU OIIOPE HA KaTKax.

B Touke C k paMe npuBsi3aH TpOC, NEPEKUHYTHIN yepe3 OJOK U HECYLIUH Ha
KOHLIe Tpy3 BecoM P. Ha pamy nelictByer mapa cuin ¢ MoMeHToM M u cuna F |
npuioxkeHHas B Touke D. OnpenenuTs peakuuu cBsa3eil B Toukax 4 u B, BbI3bIBae-
MbI€ IEUCTBYIOIIMMH Harpy3kamu. J{aHHbie B3STh U3 Ta0J1.2.

Ta0mumna 2.

Bapuanr| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

P,xH 40 50 60 30 80 70 60 | 100 | 90 80

F.xH 30 40 /0 40 /0 85 /5 | 120 | 70 | 100

M,xHxm | 120 | 150 | 200 | 150 | 200 | 200 | 250 | 300 | 150 | 300

a,m 10 | 20 | 30 | 15 | 20 | 25 | 3.0 | 20 | 15 | 3.0
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Ykasanus. /[anHas 3agaya - Ha paBHOBECHE TeJia MOJ ACUCTBHEM MPOU3-
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BOJIBHOH IMJIOCKOW cucTeMbl cui. [Ipu ee pemieHnn ydecTb, 4TO HATSKEHHUS] 00eux
BETBEH HUTH, MEPEKUHYTON uepe3 OJIOK, Korja TpeHHEM MpeHeOperaroT, OyayT
OJIMHAKOBBIMH. Y pPaBHEHHE MOMEHTOB OyJieT 0oJiee MPOCThIM (COJepKaTh MEHBIIIE
HEU3BECTHBIX), €CIIM MOMEHTHI OpaTh OTHOCHUTEJIBHO TOYKH, TJI€ MEPECEKAIOTCS
JIMHUU JCUCTBUS ABYX peakiuil cBsizei. [1pu BerunciaeHnn MomMeHTa cuiibl F gacTto
yA00HO Pa3liokUTh €€ Ha cocTapisitonime F' u F", 118 KOTOphIX 1iedn JIerko ofl-

peaeNsAioTCs, U BOCIOJIL30BaThCA TeopeMoit Bapuubona; Torma mo(F) = my(F') +
mo(F").

IIpuMmep perieHus 3agaqu 2

XKecrtkas mmactuaa ABCD (puc. 7) umeer B Touke 4 HETMOJIBIKHYIO IIap-
HUPHYIO OIOPY, @ B TOYKE B — MOJABWXKHYIO IIAPHUPHYIO OMOPY Ha KaTkax. Bce
JICUCTBYIOIIME HArpy3KW U pa3MeEpPhbl MOKa3aHbl HA pUCYHKE. MICXOHHBIE JaHHBIE:
F=25 kH, a=60°, P= 18 kH, y = 75° M=50 kHwm, f = 30° a = 0,5 m. Onpene-
JIUTh PEAKIIMU B TOUKAX A U B, BbI3bIBAEMBIE JEHCTBYIOIMMHU HATPY3KAMU.

Pemenue.

1. PaccmotpumM paBHOBecHe IIacTUHBIL. [IpoBegeM KOOpAMHATHBIE OCH Xy U
1300pa3suM JIEHCTBYIONME Ha TUIACTHHY CHIIBI: CUITy F , apy cHJI ¢ MOMEHTOM M,

HaTsDKeHHe Tpoca T (110 MOAylIr0 T = P) U peakiuu CBs3el X_A, Y_A,@ (peak-

IIMI0 HETOJBW)KHOU IIApHUPHOU omopbl 4 U300pakaeM JIBYMsI €€ COCTaBJISIONIN-
MU, peaKisl MAapHUPHOW OMOPHI HA KAaTKAX HAIpaBJICHA NEPHEHAUKYISIPHO ONOP-
HOM IVIOCKOCTH).

2. JIyist mOJIy4YEHHOM THIOCKOW CUCTEMBI CHUJI COCTaBUM TPU YPaBHEHMS PaB-

HoBecus. [Ipy BBHIYMCIEHMH MOMEHTA CUIIbI F OTHOCHTENBHO TOUKH A BOCIIOJIb-
3yeMcst TeopeMoil BapunboHa, T. €. pasnoxkuM cuiny F Ha cocraBusiomue F' u
F" (F'= Fcosa, F' = Fsin-a) u yuarem, uro ma(F) = ma(F")+ma(F""). TTony-
qpM:

D> Fx =0;X,+Rgsing—-Fcosa+Tsiny =0;
ZFkY =0;Y, +Rgcos g+ Fsina—Tcosy =0;
ZmA(Ek):O;M —RgcosfB-4a+Fcosa-2a—Fsina-3a—Tsiny-2a=0.

HOI[CTaBI/IB B COCTABJICHHBIC YPAaBHCHHA UYHMCJICHHBIC 3HAUCHHA 3addHHBIX
BCJIMYMH, U PCIINB 3TH YPABHCHUS, OIIPCACIINM HCKOMBIC PCAKITHU.
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Peakumst mapaupa Ry=V (x,2+ y,2)= V (8,5+23,3?) = 24,80 xH.
a 1 =arctg( ya/xa)=arctg (23,3/8,5)=69,96°

OtBer: X,= -8,5 kH; Yp=-23,3 kH; R,=7,3 kH. 3Haku yKa3bIBaIOT, UTO CHJIbl X, U
Y A HaIpaBJEHbI IPOTHUBONOJIOKHO TOKAa3aHHBIM Ha pHC. /.

<
%)
(WS
QD

Puc. 7

3AJAHHUE 3
Tema: PaBHOBecHe NIPOCTPAHCTBEHHOM CHCTEMbI CHUL.

Onnopoanas npaMmoyroibsHas minTa Becom P =3 kH co croponamu AB =
3L, BC= 2L 3akpermneHa B Touke A cepruuecKuM IapHUPOM, a B Touke B numun-
JPUYECKUM IIAPHUPOM (ITOAIIMITHUKOM) U YAEPKUBAETCS B PABHOBECUHN HEBECO-
mbIM crepskaeM CC1(puc.8.0-8.9).

Ha muuty neiictByroT mapa cuii ¢ MomeHToM M=5kH*Mm, nexamas B miocko-
CTH IUIATHI, U IBE€ CUJIbl. BEIMUMHBI 3TUX CUJI, UX HANPABIICHUS U TOUYKU IPHIIOXKE-
HUS yKa3aHsl B Ta0s1.3. Touku npuioxenus cui (D,E,H) HaxonsaTcs B cepennnax
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CTOpOH INThL. OnpenenuTs peakuuu cBsazeil B Toukax A,B,C. Ilpu noacuerax
npuHATh L = 1.5 m.

VYkazanus. Peakuus cpepuyeckoro mapHupa (MOAMIATHUKA) UMEET TPU COCTaB-
JSIFOLIME, @ PEaKLMsl IUIMHAPUYECKOro apHupa (MOIIMITHAKA) — IBE COCTAB-
JISIFOLIME, JIeKalUe B IJIOCKOCTH, EPIEHANKYIIIpHON ocH mapHupa. [Ipu Berumc-
JIEHUM MOMEHTOB CUJIy F HEOO0XO0AMMO Pa3yIoKHUTh HA €€ COCTABIISIFOIIME 10 OCSM,

ecnu yroi o He paeH 0° i 90°. Torga mo teopeme BapuuboHa mx(E) =
mx(F")+m,(F")u T.1.



8.0

8.9

8.1

Puc. 8



F+=bkH F3=8kH F.=10xH
Z ‘ y
| y |
Homep o i | a
ycno- _ = |
b ||, - —— 0 L____3 B Fo F o x
Touka Touka Touka
npuno- | Touko npu- | Ce, npunoxe- | npunoxe- |
EHUS zpad NOXEHUS zpad HUS zpad WU zpad
0 D 60 - - E 20 - -
1 H 70 D 30 - - - _
2 - - E 60 - - D 70
3 - - - E 30 H 20
4 E 40 - - H 60 - -
5 - - D 60 H 20 - -
6 - H 50 - - D 90
7 E 30 H 90 - - - -
8 - - - - D 0 E 60
9 - - E 90 D 30 D -

IIpumep. BeprukanpHas npsiMOyrobHas iuta BecoM P (puc.9) 3akperuieHa cde-
PUYECKHUM IIAPHUPOM B TOUKE A, TIOJIIMITHUKOM B TOUKe B 1 HEBECOMBIM CTEepK-
HeM JI/1', nexanuM B INIOCKOCTH, MapAJLIEIbHOM TUIOCKOCTH yZ. Ha ity nencr-
ByeT cuia F1 (B tutockoctu yz), cuna F2 (mapasuienbHas OCH X) M Iapa CHII ¢ MO-
MEHTOM M (B MJIOCKOCTH TUIUTHI).

Jlano: P = 5xH; M = 3xkH*m; F1= 6kH; 0=30°; AB =1m; BC =2m; CE = 0,5AB;
BK = 0,5BC.

Onpedenums: peaxkuuu onop A,B u crepxus JI/'. Puc.9
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Pewenue:

1. PaccmoTpum paBHOBecue TnThl. Ha Hee 1eMCTBYIOT 3a/jaHHbBIE CUJIBI P,
F1, F2 u mapa cun ¢ MomeHTOM M, a Takxke peakiuu cBsizeil. Peakuuro
chepruuecKoro mapHupa pa3iokKuM Ha TpU cocTaBiisttomue: XA, YA, ZA,
TIO/IIIMITHUKA — Ha JIBE COCTABIIAIONIME: XB, YB (B INIOCKOCTH, TICPIICH U~
KYJISIPHOM OCH MOJIIUITHUKA), PEaKIUIO SJI CTEP>KHS HAlPaBUM BJI0JIb
CTEp>KHS, IPEANOJIaras, 4To OH CKar.

2. Jlna ompeneneHus MIECTH HEU3BECTHBIX PEaKIUN COCTABISIEM IIIECTh
YPaBHEHUM PABHOBECHS ACUCTBYIOIIEN HA TUIUTY MPOCTPAHCTBEHHOMN
CUCTEMBI CHJI:

YFx=Xa+XB -F2=0 (1),
YFky = YA+YB-F1cosa +51sin30° =0 (2);
>Fxz =-ZA + S1c0830° + Fisino—P =0 (3);
Ymx(Fx) = -Snsin30° AB + F1cosa AB — YAAB =0 (4);
Ymy(Fx) = - Sncos30°BC - Fisina 0,5 BC +XAAB - F20,5AB+P05BC+M =
=0 (5);
Ymz(Fk) = S sin30° BC — F1 cosa 0,5 BC =0 (6).
[ToncTaBuM YKCIIEHHBIE TAHHBIE U HAIEM PELICHUE.
N3 ypaBHeHus (6)
Sn = (F1 cosa 0,5 BC) / (sin30° BC) = (6 cos30°x 0,5%2)/(sin30°%2) = 5,20 xH;
N3 ypaBHeHus (5)

Xa= (Sucos30°BC + Fisina 0,5 BC + F2x0,5 AB -P 0,5 BC— M)/AB =
=(5,20 c0s30°x2 +6sin30°x0,5%2 + 7,5%0,5%1 - 5x0,5%2 — 3)/1 = 7,75 kH;
N3 ypaBHenus (1)

XB=-XB +F2=-7,75+7,5=-0,25 kH;
N3 ypaBHenus (3)
ZA = S;cos30° + F1sino — P =5,20c0s30° + 6sin30° - 5 = 2,50 kH;
N3 ypaBuenus (4)
YA = (-Sxasin30° AB + F1cosa AB)/AB = (-5,20 sin30°x1 + 6 c0s30°x1)/1 =
=2,60xH;
N3 ypaBHenus (2)

YB =-Ya+ F1cosa -Sxsin30° =- 2,60 + 6 cos30° - 5,20 sin30°= 0,0
Omeem: Xa= 7,75 xH; YA =2,60xkH; Za =2,50 kH; XB=-0,25 xH; YB =0;
Sn==5,20 xH.

Haitnem peakuuu B mapHupax:
Ra= (Xa2 + YA+ Za2) = (7,752 +2,60% +2,50%) = 8,55kH; RB =|Xs|=
0,25kxH.
3Hak "-" moka3bIBaET, YTO JAaHHAs CUJIa HAMpaBlieHa B 00OpaTHOM HaIpaBICHUH.

3AJJAHUE 4
Tema : IleHTp TsI2KECTH OJHOPOAHOM MJIACTHHBI.

OnpenenuTe UEHTP TSAXKECTU OJHOPOJHOM IUIacTUHBI. JlaHHBIE B3ATh W3
Tabn.4. N3o0paxkenue miaactuHbl — puc.10. L{eHTp TshKeCTH MIacTUHBI ONpeess-
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€TCsl CJIEIYIOLUM 00pa3oM:
Xu =(XSi Xi)/S; Yn = (ZSiYi)/S.
I'me Xu, Yn-- KOOpAWHATHI LEHTPA TSKECTHU IJIACTUHBL; S — IUIOIIAAb TUIACTHHBI;
Xi, Yi -- KoOpAWHATHI HEHTpa TSHKECTH 3JIEMEHTa; Si— IIomanp dieMenTa. LleHTp
TSKECTU MPSMOYTOJIbHUKA HAXOTUTCS Ha MEePEeCeYeHUU IuaroHanei, HeHTp Tshke-
CTU TPEYTOJIbHUKA — HA TIEPEeCCUCHUHN MEIHaH.
Tabmuna 4

Bapuant| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

a,MM 350 | 360 | 370 | 375 | 380 | 385 | 390 | 395 | 400 | 345

B,MM 310 | 320 | 350 | 360 | 315 | 340 | 330 | 320 | 350 | 400

HpI/IMC‘IaHHe. PHCYHKI/I BBIIIOJIHATE B MaCIHTa6C, COT'JIaCHO UCXOAHBIX JaHHBIX.
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IIpumep pemenusi 3aganus 4.

Y

A
Y

40 3 4

40

A
\

A
\

20

Y
5
X

A
Y

40 Y

Puc. 11a Puc. 110

Hano: a =200mM; B = 150MMm.

1. Pa3o0beM miacTUHy Ha OTAEIbHBIC DJIEMEHTHI M 0003HaunM ux 1,2,3.4.

2. Ilposegem ocu X u V.

3. ITnomaau smemenToB: S1 = 200%x20 = 4000mm?; S2 = 200x40 = 8000mmZ;
S3=(150 — 20 — 40) x 20 = 1800mm?; S4 = (150 — 20 — 40)x(200 — 20 — 40)x0,5 =
=6300MMm?2.

4. llentps! TspKecTH 3aeMeHTOB: a) X1 =100mMm?; V1 = 150-10=140mm. 6)

X2 =100mm; Y2 = 20MMm. B) X3 = 10mm; V3 = (B — 20 -40)*%0,5 — 40 = 95mm.
5.0npenaeneHue EeHTpa TXKECTU TPEYTOJIbHUKA PACCMOTPUM OTACIBHO.

B C
P N
N
M
o
A
Puc. 118

BC = 140mMm; AB = 90mMm; AK, BM u CN — meauansl. BK = 0,5BC. OP — nepnen-
muakymsip kK AB. AK = V[(BK)? + (AB)?] = V(702 +90?) = 118,3mm; AO = (2/3) AK=
=78,9vmm; BK/AK = PO/AO = sina; PO = (BKxAO)/AK = 70x78,9+118,3 =
=46,7Mm; AP = \/[(AOZ) —(PO)] = \/( 78,9% - 46,7%) = 63,6mMMm; X4 =20 + PO =
= 66,7MM; Y4=40 + AP = 103,6MMm.

6. [Inomans mmactuael: S = S1 + S2 + S3 + S4 = 4000+8000+1800+6300=
= 20100mm?.



27

7. LHentp Tsxectr maacTHHBL: Xn = (X1S1+ X2S2 +X3S3 + X4S4)/S =
=(100%4000 + 100x8000 + 10x1800 + 66,6x6300/20100 = 81,5mm; Yu = (Y1S1 +
+Y2S2 + Y3S3 + Y4S4)/S = (140x4000 + 20x8000 +95x1800 + 103,6x
x6300)/20100 = 76,8mm.

PA3JIEJI Il. KHHEMATHKA
O0mue MeToAMYECKHE YKA3AHUS K PEeIIeHUI0 32/1a4 110 KHHEMATHKeE

Kunematuka — 3T0 pa3zies MEXaHUKH, B KOTOPOM U3Y4arOTCsl TEOMETpHUYE-
CKHE CBOMCTBA JIBUKEHUS TeJl O€3 yUeTa CUJI, BBI3BIBAIOIIUX 3TO JBUKCHUE.

[Ton nBU2KeHMEM TMOHUMAETCSI TIEPEMEILICHHE Tejla B MPOCTPAHCTBE C Teue-
HUEM BpeMeHU. MI3MeHeHre Mo0KEeHHs Tella B MIPOCTPAHCTBE (PUKCUPYETCS B He-
KOTOPOM CUCTEME OTCYETa OT HEKOTOPOr0 Ha4aJIbHOTO MOMEHTA BPEMEHHU.

3agaTh JBMXKEHUE Tena (TOYKH) O3HAYAET MOTYYUTh TAKUE MaTEeMaTUYECKUe
3aBUCHUMOCTH, KOTOPBIE MO3BOJISIT 3HATH MOJIOKEHHE TOYKHU B IMTPOCTPAHCTBE B JIFO-
00l MOMEHT BpEMEHHU.

3Has 3aKOHBI ABMKEHUS Tella (TOYKH), MOKHO PEIIUTh OCHOBHYIO 3aja4y
KMHEMATHKH: ONPEJEIUTh BCE KNHEMAaTUUECKUE BETMYUHBI (TPAEKTOPHIO, CKOPO-
CTH, YCKOPEHHUSI), XapaKTepU3yIOLIME KAK IBUKEHUE TeJla B LEIOM, TaK U KaKJI0i
€ro TOYKU B OTJEIBbHOCTH.

3AJJAHHUE 1

Tema: ILnocko-napaJiiesibHOE IBUKEHHE TBEPAOTO TeJia.

Benymee 38enHo OA = (puc.1.0 — 1.5) Bparaercs ¢ HOCTOSIHHOM YTIJIOBO#
CKOPOCTBIO ®, mopiiHA B n C 1BH>KYTCS BAOJIb PSMOJIMHENHBIX HAIIPABIISIIOIINX,
matyHnbl AB u AC umeror onunakoByto amuny AB = AC = L. Tlonoxxenne mexa-
HU3Ma OIpEAeIIIeTCs MapaMeTpamMu @,a WK ¢,0. Bce moaBHKHBIE 3BEHbS IBHXKYT-
Csl B IVIOCKOCTH uepTexa. Onpenennts ckopoct Touek B u C, a Takxe yriioBbie
CKOPOCTH BCEX 3BEHbEB MeXaHU3Ma. JlaHHbIe Il pacueTra B3sITh B Ta0uI. la.

Tabmauma la
Bapuanrt o,1/c r,mM LM a,M ©,rpaj o,rpaj
0 200 0,10 0,25 0,04 30 45
1 210 0,12 0,30 0,05 45 30
2 220 0,10 0,25 0,04 60 45
3 230 0,14 0,35 0,05 30 60
4 240 0,12 0,25 0,04 45 30
5 250 0,14 0,35 0,05 60 45
6 210 0,10 0,25 0,04 30 60
7 220 0,12 0,30 0,05 45 30
8 230 0,10 0,25 0,04 60 45
9 240 0,12 0,30 0,05 30 60
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Benymiee 38erHo OA = (pucl.6 — 1.9) BpamaeTcs ¢ yriioBoi CKOPOCTBIO (.
JInvHBI JpyTrUX 3BEHBEB MEXaHU3Ma CIIEyeT OMpPENeInuTh 0 PUCYHKaM B 3aBUCH-
MOCTH OT BEJTMYMHBI I' 71 Kak10ro BapuanTa. [lonoxeHne mexanusma onpesens-
eTCsl MapaMeTpoM ¢ U APYTMMH YKa3aHHBIMU Ha pUCYHKax yriamu. OnpeaenuTb
ckopoctu Touek B u D, a Takke yriioBble CKOPOCTH BCEX 3BEHHEB MEXaHU3MA.
JlanHbIe 715 pacyeTa B3sITh B Ta0:1.10.

Tabmmuma 10
Vcnosue o,l/c r,mM ¢,rpajn
0 2 0,10 15
1 3 0,12 30
2 4 0,10 45
3 5 0,14 15
4 6 0,12 30
5 6 0,14 45
6 5 0,10 15
7 3 0,12 30
8 2 0,10 45
9 4 0,12 15
Yka3zanus:

a) cxema MexaHH3Ma BblYepUMBaETCs B MaciuTade,
0) paccTosHME OT TOYKM MEXaHW3Ma 10 MTHOBEHHOTO IIEHTpa CKOpPOCTH
MOYHO BBIYHCIIUTh C TOMOIIBIO T€OMETPUYECKUX MOCTPOCHUMN
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IIpumep pemenust 3aganus 1.

Jlana cxema MJIOCKOr0 MexaHu3Ma, u3oOpaxeHHass Ha puc. 2. Kpupomwun
0.4 UMeeT YrIoBYI0 CKOPOCTh @ = 2 cex . I1oI0KeHre KpUBOIIHUIIA ONPeIeIIeTCs
yTJI0M TTOBOpOTa @ = 225 °, pa3mepsl 3BeHbeB: 014 = 50 cm, AB = 120 cm, O,B =
40 cm, 010, = 100 cm, CD = 100 cm, O,C = 80 cm. OnpenenuTs TUHEHHBIE CKO-
poctu Touek A, B, C, D u yrinoBbsie CKOPOCTH BCEX 3BEHbEB MEXAaHU3MA.

Cnoco6 1. PaccMaTprBaeMblil MEXaHH3M COCTOUT U3 CIAEAYIOIIMX 3BEHBEB:

- kpuBommma 14, Bpalaromerocst BOKpyr Touku O

- maTyHa 4B, COBEPIIAIONIETO MIOCKOE ABUKEHUE

- kopombiciia BC, Bpamiaronerocs BOKpyr Touku O,

- matyHa CD, coBepInaroiero miockoe ABMXEHHUE

- non3yHa D, nBrkynierocsi ropu3oHTaIbHO.

CKopoCTh TOUKH A ONpEeNIeeTCs U3 YCIOBHS BPAIlaTeIbHOTO JBUKCHUS:

BGKTOp CKOpOCTH UA HaHpaBJIeH HepHeHI[I/IKyJIHpHO KpI/IBOH_H/IHy OlA B CTO-
pOHy BpaHIGHI/IH.
HHH OHpCIIeJIGHI/IH CKOpOCTI/I TOUYUKHU B paCCMOTpI/IM IIJIOCKOC JIBHUXCHUC IIIAa-

TyHa AB, & KOTOPOrO MU3BECTHBI; CKOPOCTh TOYKU A IO BEIUYUHE U CKOPOCTH
TOYKU B HampaBlieHUIO (TOYKa B MpUHAJICKUT OJJHOBPEMEHHO KopoMbiciay BC, a

IIOCKOJIBKY KOPOMBICJIO COBCPIIACT IIOBOPOT BOKPYI' TOYKH 02 TO CKOPOCTH Up

JOJKHA OBITH TIepreHauKkysspHa O,B).

Haitnem nuist 3BeHa AB MOJIO)KEHUE MTHOBEHHOTO IIEHTPA OMPOCTEN Pag, KO-
TOPBIA OYJIET HAXOUTCS HA MEPECCUCHUH MEPIICHANKYIISIPOB K HAIIPABICHUIO CKO-
pocteii B Toukax 4 u B.

Paccrosinne PpgA MOXKHO HalTH C MOMOIIBIO T€OMETPUUECKUX MOCTPOCHUIMA

WM B34Th U3 CXEMBbI C YYETOM MaciuTada nocrpoeHus 1:20.
D A_108...

1 ABI_\ — VUL

Pco
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OmnpenenseM yrioBy0 CKOpocTh matyHa AB:

_ Va _100_,g05
PeA 108

N}

VYTI0Basg CKOPOCTL (g HANpPaBJIEHA IPOTUB YaCOBOU CTPEJIKH.
Jlna ompeneneHus JTUHEHHOW CKOPOCTH TOYKH B HEOOXOAMMO 3HATh pac-
crosiuue P,z B, xotopoe no cxeme B Mmacmrabe coctaiser 30 cm.

Ug = g - PrgB =0,925-30 = 27 8 clc

Hanpasnenue BekTOpa CKOPOCTH  JOJKHO COOTBETCTBOBATH HAIIPABIICHUIO
YIJIOBOM CKOPOCTH Upg JOJDKHO COOTBETCTBOBATH HANPABJICHUIO YIJIOBOW CKOpPO-
CTH.

OmnpenernsieM yriloByr0 CKOpOCTb 3BeHa BC U3 yCioBHs, 4TO TOYKa B Bpama-
eTcst BOKpyT Touku Oy:

vB _ 27 ,8
OB 40

N3 ycnoBust Bpamenusi Toukun C Bokpyr Touku O, HaXOquM ee JMHEHHYIO

CKOPOCTb:

0): Yol =0,695 ¢ (mo gacoBoii cTpeke).

Ue = @ge -0,C =0695-80 =556 culc

OmnpenenseM KMHEMaTUYECKUE XapakTepucTuku matyna CD, coBepinaroie-
ro IJIOCKOE ABMKeHUE. [ 3TOro 3BeHa U3BECTHHI: CKOPOCTh TOUkU C 10 BETUYH-
HE W HaIpaBJIeHUI0, CKOPOCTh Touku D mo Hampasnenuto (Touka D nmpunapiexur
OJIHOBPEMEHHO TOJI3YHY, COBEPIIAIONIEMY TOPU30HTAIBHOE IBUKEHUE, CIICIOBA-

TENBHO U CKOPOCTh Up JIOJKHA OBITh HAIPaBJI€HA TOPU30HTAIIBHO.
ITono>xeHne MIHOBEHHOTO LIEHTpa ckopocTelt P ompenensercs mepeceue-

HUEM TIePIICHANKYJIIPOB K HaMpaBleHHt0 ckopocTeit B Toukax C u D.
YrioBasi CKOPOCTb 3TOTO 3BEHA ONPENEIAETCA:

ve 556
@0 =B ¢ 106
CD

=0525 ¢! (npotuB 4acoBoit cTpeNKH)

Paccrosaue P.C onpeneneno no cxewme.
Jluneiinast ckopocTh TOUKHU D:

U = Wep - PopD =0,525-117 =615 culc
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CKOpOCTB Up HampaBJICHa TOPU3OHTAJIBHO BJIEBO B COOTBETCTBUHM C Ha-

IpaBJIEHUEM YTI0BOU ckopocTu 1t 3BeHa DC. HalineHsl xapakTepucTUKu CKOpo-
CTEH AJI1 BCEX DJIEMEHTOB 3aJlaHHOr0 MexaHusma. ClieoBaTebHO, 3ajada pelle-
Ha.

3AJJAHHUE 2.
Tema: Kunemartuka MaTeprajbHOH TOYKH HA TVIOCKOCTH.

JIBr>KeHME TOYKH B IJIOCKOCTH XY 3a7aHo ypaBHeHusMu X = fi(t), y = f2(t)
(Tabu. 2a,20). Haliti 1 n300pa3uTh TPACKTOPUIO TOYKH, TO €CTh JIMHUIO, KOTOPYIO
TOYKA OIHMCHIBACT ITPU CBOEM JBW)KCHHUH, CUNUTAsS, YTO ABMIKCHUE HAUMHACTCS B
MomeHT BpemeHH t = 0. OnpeaenuTs CKOPOCTh U YCKOPEHUE TOYKH, a TAKXKE €€ Ka-
caTebHOE U HOpMaJbHOE YyCKOpeHHe B MOMeHTHI Bpemern t =0, t = Ic u paaunycel
KPUBH3HBI B COOTBETCTBYIOIIEH TOYKE B ATH K€ MOMEHTHI BpeMEHH. J|aHHBIE B3SIThH

n3 1a071.2a,20.

TaOmnura 2a

Bapuant | O 1 2 3 4 S| 6|7 8 9

~ o™ o o)

~ O 1 1 ~ (o]

= °© % |o cle | T

i B ~ = N +— +— <t = B ~
N~— N R 1 (\'] N I B -~ c

[ 8 S 74 ~ | g .E ‘B
o O <t o} o — 2] <t
<t 1 Q 2] (e\] 1

AN (@\| (e o] (Q\|

[Ipumeuanue. x — neppasi uudpa BapuanTta, y — Bropas uudpa sapuanra. [[ns Ba-
puantoB 00-29 y = f2(t) B3s1h 13 cronbmna 2 Ta0:1.26. st BapuanToB 30-69 y =
=f2(t) B3s1TH M3 cToNONA 3 Ta01.26. J{ns BapuanToB 70-99 y = f2(t) B3saThH U3
croJioma 4 ta61.20.

Tabnuma 26
Bapuant [nsa BapuantoB ot | Jlns BapuanToB ot | J[J1s1 BApUAHTOB OT
00 no 29 30 1o 69 70 o 99

Cronbern 1 Cronberr 2 Cronbern 3 Cronben 4
0 12sin(mt/6) 22+ 2 4cos(mit/6) - 2
1 4 — 6¢cos(mt/3) 8sin(mt/4) 14 — 16cos(mt/6)
2 -3sin?(7t/6) (2+1) 4cos(mt/3)
3 9sin(ntt/6) - 4 2t3 -10cos(mt/6)
4 4cos(nit/3) - 2 2 + 2cos(nt/4) -4cos?(mt/6)
5 -10sin(xt/6) 2 — 3t2 8 — 12cos(nt/3)
6 2 — 6sin*(1tt/6) 2 — 2sin(mit/6) 3cos(nt/6)
7 2sin(mt/6) - 2 (t+ 1) 6 — 8cos(mt/3)
8 8cos(nt/3) + 5 2-t3 9cos(nt/6) - 3
9 3 — 8sin(7t/6) 4cos(mt/4) -6¢os(mt/3)
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Ykazanua. 3ananue 2 OTHOCUTCS K KHHEMATUKE TOUKHU U PEIIAETCS C TOMOIIbIO
dbopMy1, IO KOTOPBIM OMPEIEIACTCS CKOPOCTh U YCKOPEHHUE TOYKH B JCKAPTOBBIX
KOOPJIMHATAX, a TaKKe POPMYII, IO KOTOPBIM OIPEACIIICTCS KacaTeIbHOE U HOP-
MajbHOE YCcKopeHue Toukd. [Ipu pacderax clielyeT y4ecTh 3HaKOMBIC TPUTOHO-
METpUYECKUEe (POPMYJIbI:

Cos2a =1 — 2sin%a = 2c0s%0. — 1; Sin2a = 2sina cosa. ; Sin%a + cos?a = 1.

IIpuMmep perneHus 3agaHus 2.

JlaHo: YpaBHEHUS IBIKCHHUS TOYKHU B TUIOCKOCTH XY: X =4 —sSin(nt/3); y =2 —
-3c0s*(nt/6), rae X,y — B CaHTUMETpax, t — B CeKyH1ax.

OnpeneJuTh: YpaBHECHHE TPACKTOPUU TOUKH; JIJIsl MOMEHTOB BpeMeHu t =0 u t =
=1C HalTH CKOPOCTh U YCKOPEHHE TOYKH, & TAK)KE €€ KacaTeIbHOE U HOPMAIIbHOE
YCKOPEHUSI U paJinyChl KpUBH3HBI. [T0Ka3aTh BEKTOPbI CKOPOCTH U YCKOPEHHSI.

1. lnst onpesiesieHUs] ypaBHEHUSI TPACKTOPUHU TOUKU MCKITIOUNM M3 33 JaHHBIX
ypaBHEHMIA IBIKEHUS BpeMs t, Toraa y = f(x). O6o3naunm nit/6 = a; wt/3 = 2a; TO-
rma x =4 —sin2a (1); y =2 —3cos?0 = 2 — 3 + 3sin*a = -1 + 3(1 — cos2a)/2 = 0,5 —
-1,5c0s2a (2). U3 (1) sin2a = 4 — x; u3 (2) cos2a = (0,5 — y)/1,5.

Bocnonb3yemcs popmyoii : Sin? 2a + cos? 20 =1 = (4 —x)*> + [(0,5 — y)/1.5]~
[(05-y)/1.52=1-(4-x)% (0,5-y)/1.5="[1-(4-x)4];y=0,5[1- (4 x)];
2. JInst MOCTpOCHUS TPACKTOPUH TOYKU COCTAaBUM TaOJIHILY.
Tabmnuma 3

X 3,0 3,2 3,4 3,6 4,0 4,4 4,6 4,8 5,0

y 0,5 -0,4 -0,7 | -0,87 -1 -0,87 | -0,7 -0,4 0,5

© 34 38
gl o
-0.8

3. Onpenenum mosokenue Touku: @) t =0, x =4 —sin0 = 4cMm, y =2 — 3¢0s%0 =

=-lcm; 6) t=1c, x =4 —sin(nx1/3) = 3,13cm, y = 4 — 3c0s*(nx1/6) =
=-0,25¢cm.

4. CkopocTh ToukH: Vx = X' = (-m/3)cos(nt/3); vy =y' = -3x2c0s(nt/6)x
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X[-sin(nt/6)]xn/6 = (n/2)sin(nt/3). a) t = 0; vx =-1,050cm/c; vy =0; v=|vx|=
=1,050cm/c. 0) t = 1c ; vx = -0,52¢cm/c; vy = 1,36¢m/c; v = \/(vx2 +vy?) =
= (0,522 + 1,362 = 1,46cMm/c.
5. Yckopenue Touku: ax = vx' = (1/3) (n/3)sin(nt/3) = (72/9) sin(nt/3); ay =
=(n/2)(/3)cos(nt/3) = (n?/6) cos(nt/3) . a) t=0; ax=0; ay=1,64cm/c;a =
= \/( ar¢+ ap)=ay=1,64cm/c; 0) t =1c; ax=-0,95cm/c; ay=0,82cm/c; a =
=V ae+ a®=V(0,95% + 0,822) = 1,25cm/c.
6. HopmasibHOE M KacaTelbHOE YCKOPCHUSI.

V2 =vx2 + vy (3) Ilpomuddepennupyem (3) .
2w' =2vxwx' + 2vy vy' = 2vx ax + 2vy ay ; V'=ar= (vxax+vyay)/v,TIae arc-xa-
carenpHOe yekopenue. a) t =0, ar = ax = 0; an = ay = a = 1,64cm/c, rae an—
HOpMajbHOE yckopenwue; 0) t = 1¢, ar« = [(-0,52)(-0,95) + 1,36x0,82]/1,46 =
=1,10cm/c; an= V(a?- a®) =(1,25 - 1,102) = 0,59cm/c.
7. Pamnyc KpUBU3HBIL.

p=v¥an, a)t=0,p=1,05%1,64=0,67cm; 0)t=1c, p=1,46%0,59 =3,61cm.

PA3JIEJ I11. ITAHAMMKA
Oﬁmne METOAUYECKHUE YKAZAHUS K PCIICHUIO 3a/1aY IO ITMHAMUKE

JluHaMuKa — 3TO pa3aes MeXaHUKH, B KOTOPOM M3Y4aeTCs ABHKEHUE MaTe-
PHAIIBHBIX TEJN MO JEHCTBUEM CHIL.

JIyist i3ydeHusi TMHaMHUKU HAJ0 YMETh HaXOUTh MHTETPpasbl (HEompeaencH-
HBIC M OTIPEICIICHHBIC) OT MPOCTEUITNX (PYHKITUH, BEIYUCIIATH YaCTHBIC ITPOU3-
BOJHBIC Y TIOJIHBIN auddepeniman QyHKIuH HECKOIbKUX TIEPEMEHHBIX, a TaK-
KE YMETh UHTETPUPOBATH MU PepeHIaibHbIe YPABHEHHSI TIEPBOTO MOPSAKA C
pa3neNsoNMMHUCS IEPEMEHHBIMU U JIMHEWHbBIE AuddepeHImaabHbIe ypaBHe-
HUSI BTOPOTO MOPsiiKa (OJHOPOIHBIE U HEOJHOPOIHBIE) C MMOCTOSIHHBIMH KO3 (-
bureHTaMHu.

3AJJAHME 1.
Tema :OnpeneneHue 3aK0HA ABHKCHUSA MATEPHATbHBIX TeJl.

3axaua 1.

I'py3 1 Maccoit m ykperieH Ha NPpYyKUHHOM moaBecke B mudre (puc.1.0-1.9).
JIudt nBUXETCS BEPTUKAIBHO 1O 3aKOHY:

z = 0,5t? + azsin(wt) +ascos(mt) , m
Ocb Z HanpaBiIeHa IO BEPTUKAIN BBEPX, BPEMs BhIpaKE€HO B cekyHaax. Ha
rpy3 AEUCTBYET CUJia COMPOTHUBIEHUS cpeabl R = v, riie v — CKOpocTh Ipy3a
M0 OTHOLIEHUIO K JTUQTY.
HaiiTi 3aK0H IBHKEHUSI TPy3a MO OTHOIICHUIO K JIUPTY, T.€.

x = f(t).
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Ta0muma 1

Ba- | C1, | C2, | C3, |ay, az, | as, | o, T Ao, | vo, | m, | Acr,
puant | H/m | H/m | H/m | M/c? M M | I/c|Hxc/m| M | M/c| kT | M
0 300 | 150 | - 0 01| 0 | 25 0 0 0 |05 -
1 - 1240 | 120 |-15g | O 0 - 16 01| 0 | 20| -

2 - - - 1059 03] 0 5 0 0 4 14001
3 240 | - | 160 0 0 |02 ] 16 0 0 0 [10| -
4 80 | 120 | - -0 0 0 - 12 10,15 0 | 05| -
5 - (400 |400| 0,59 | O |0,15] 15 0 0 0 |20 -

6 - - - g 0 0 - 8 0 2 10401
7 120 | - | 180 0 01| 0 | 20 0 0 0 |05 -
8 50 | 200 | - 0 0 (0,12] 20 0 015 0 |04 | -
9 200 - | 300|159 | O 0 - 20 0 3 |10 -
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B tabnuue 1 o6o3naueno: Ci, Cz, Cs — k03D PUIIUEHTBHI )KECTKOCTH MPYKHUH,
Ao — yIJTMHEHKE TIPY>KUHBI C 9KBUBAJIEHTHOM JKECTKOCTHIO B HaYaIbHBINA MO-
MeHT BpeMeHU t = 0, Acr — cTaTUYECKOE YJIMHEHUE PYKUHBI C SKBUBAJICHT-
HOM JKE€CTKOCTBIO, Vo —HauaJIbHasi CKOPOCTh Ipy3a MO OTHOIICHUIO K JTUPTY
(manpasieHna BepTukalibHO BBepX). [Ipodepk B cronbdmax Ci, Cz2, Cs o3Hauaer,
YTO COOTBETCTBYIOIIAs MPYKUHA OTCYTCTBYET M HAa YepTeKe 0003HAUATHCS HE
noskHa. [Ipouepk Bo Beex cronbdmax Ci, Cz2, C3 cTouT, KOrjaa 3aJlaHo Acr
(IpyXUHY € SKBUBAJIEHTHOM K€CTKOCTBIO CUUTATh B 3TOM CIIy4ae MPUKPEI-
JIEHHOM K NOTOJKY Jin(dTa). Eciyu npu 3TOM KOHEL OAHOW U3 OCTaBIIUXCS NPY-
’KUH OCTAHETCSI CBOOOJHBIM, €r0 CIEAYET NPUKPENUTH B COOTBETCTBYIOIIEM
MECTE WIH K TPY3y WJIHU K MOTOJKY (TI01y) g Ta, TOXKE CIeyeT CAeIaTh, €CIu
CBOOOJHBIMHU OKQKYTCSI COCIMHEHHBIC IJIAHKOM 2 KOHIIBI 00EUX MPYKHUH.

Ykazanus:
a) Ha4aJjo KOOPJAMHAT IOMECTUTH B MOJIOKEHUN CTATUYECKOTO PABHOBECHUS
rpy3a Ipu HENOJBUKHOM JIUQTE;
0) oCb X HaNpaBUTh B CTOPOHY YJIMHEHUS IPYKUHBI;
B) Ipy3 U300pa3UTh B MOJOKEHUH, IPU KOTOpoM X>0, TO €CTh MpYy>KUHA PACTS-
HyTa.
I') IPU TIOJICYeTaX MOXHO MPUHATH § = 10m/c2.
1) Maccoi MPY>KUH U COETMHUTENbHOM TUIAHKHU 2 MPeHeOpeyb;
€) laHHad 3a/1a4a OXBAaThIBAET OJHOBPEMEHHO J1BE€ TeMbI: « OTHOCUTEIBHOE
JBKEHUE MaTeprabHON Toukm» U «lIpsimosinHeliHble KoneOaHus MaTepu-
AJBbHOU TOUYKN.

CHauazna Hy»HO COCTaBUTh U PepeHIInaTbHOE YPABHEHMSI IBHXKEHHUSI 10 OT-
HOIICHHIO K TUPTY paccMaTpuBAEMOro B 3aj1a4e Ipy3a, JUIsl 4Uero MpucoeIu-
HUTB K JEHCTBYIOLIMM CUJIaM NEPEHOCHYIO cuily mHepuuu. IIpu aTom 3ame-
HUTH NIOABECKY OJHOM MPYKUHOU C )KECTKOCTHIO, IKBUBAJIEHTHOU JKECTKOCTU
MOJIBECKH. 3aTeM MIPOMHTEIPUPOBAThH NOJMyUEHHOE JUHEeHHoe nuddepenu-
aJIbHOE YPABHEHUE BTOPOIO MOPSIIKA, YUTS HAYAJIbHbBIE YCIOBUSI.

IIpumep pemieHus 3aganus 1.

B npubope 11t usmepeHus: BEpTUKaJIbHBIX KoJebaHuil (puc.2) rpy3 mMac-
COMl M MpHUKpEIUIEH K NpykuHe ¢ Koddduimentom xxectkoctu C. pyroii ko-
HEIl PY>KUHBI IPUKPETUICH K KOPITyCy TprOOopa, KOTOPBINA ABMKETCS IO 3aK0-
Hy Z = Asin(mt) (HermoaBMKHAasI OCh Z HAIpaBJICHA BEPTUKAIBHO BBepX). Ha-
YaJbHOE yAJIMHEHUE PY>KUHBI PaBHO Ao , @ HAYaJIbHAsl CKOPOCTh Tpy3a MO OT-
HOILIEHUIO K KOpIycy npubopa vo (HarpaBiieHa BEPTUKAIBHO BHU3).

HMano: m = 0,4kr, C =40H/M, ko = 0,10M, vo = 0,5M/c, A = 0,03M, ® =
=20 1/c.

Onpenenurthb: X = f(t) — 3aKoH ABMKEHUS TPy3a IO OTHOMICHHUIO K KOPITY-
cy npubopa.
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Pemenue. 1. Csbkem ¢ KopiycoMm npuOopa MoABUKHYIO CUCTEMY OTCYETA,
Hayaso 0 KOTOPOil TOMECTUM B MOJIOKEHUU CTATHUYECKOTO PABHOBECHS I'Py3a, a
OCh X HallpaBUM B CTOPOHY yIJIMHEHUS NMPYKUHBI (CM. puc.2). Paccmotpum
rpy3 B MOJIOKEHUH MPU KOTOPOM TpYyKUHA pacTsHyTa. Ha rpy3 aeicTByer cu-
na Tsbkectu P u cuna ynpyroctu F. Jlist coctaBieHus ypaBHEHUS! OTHOCUTEb-
HOT'O JIB>KCHUS TPpy3a MPUCOEAMHUM K 3TUM CUJIaM MEPEHOCHYIO CUITY UHEP-
U Fun nep = -Manep. KopuosrcoBa cuia MHEPIMU paBHA HYJIIO, TaK KaK Ie-
PEHOCHOE JBMKEHUE (IBMXKEHHE KOpITyca Iprulopa) ABISETCS MOCTyNaTelb-
HBIM. Torna ypaBHeHHE OTHOCUTEIBHOTO JIBHXKEHUS B BEKTOPHOU (popme OyaeT
UMETh BUJI;

Maors =P + F + Fun. nep 1
[TpoexTupys 06€ yacTu ypaBHEHHS Ha OCb X , TOTyUHM:
Mx" = Px + Fx + Fun. nep x 1)
3nech P=Px, Fx=-C(ker +x),rae (Aer + x)— cymMMapHOE yUIMHEHHUE MTPY-
JKUHBI. YUUTBIBAs, YTO OCU X U Z HAIIPABJICHbI B Pa3HbIC CTOPOHBI, U ONIPEACIIUB
anepz = 2" = -Aw®*sin(®), moaydum
Fum. nep x = -onaZSin(oa).
B nanHOM 3aa4e nepeHOCHOE YCKOPEHUE HAapaBIeHO MPOTUB ocu Z, A miepe-
HOCHasl CHJIa UHEPIIMHU HaIlpaBJieHa MPOTUB OcHU X.
[Toxcrasmsist BCE HAMAECHHBIE BBIPAKEHUS MPOCKIMN CUJT B YPABHEHUE
(1), momyuum:
m x" =P — C(x + Aer) - mA®?Sin(o) nim
mx" + Cx = -C ker- mA@%SIin(e) (2)

Tak kak KojebaHus rpy3a pacCMaTpUBaeM B CUCTEME KOOPJMHAT C Haua-
JIOM B TOYKE CTaTUYECKOTO paBHOBecHs rpy3a, To P = C Acr. Paznenum (2) Ha
Maccy M, MOJy4uM:

x" + k2 = -Aw?sin(o), 3
rae ooo3naueno: k> = C/m =100 1/c?, k =10 1/c.
2. s ompeiesieHus 3aKOHa ABWKEHUS Tpy3a Ha/I0 IPOMHTETPUPOBATH
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ypaBuenue (3). Ero obiee pemienue, kak U3BECTHO U3 Teopuu nuddepeHiu-
aNbHBIX YPABHEHMUIA:
X = x1+xz, 4
e x1 — o0IIee pelieHre OAHOPOAHOrO ypaBHeHus x™* + k2x = 0, T.e.
x1 = C*1sin(kt) + C*2 cos(kt) (5)
a X2 — yacTHoe penieHue ypaBHeHnus (3). YuuTeiBasi, KakoBa €ro 1npanasi 4acThb,
X2 WUIEM B BUJIE:
x2 = B sin(ot). (6)
J{nst onpeniesieHust OoCTOSTHHOM B HaxoauM:
x" = -Bw?sin(wt). (7)
[ToacraBnsist x2 1 x2" B ypaBHEHUE (3), NOTYyUHM:
-Bw? sin(wt) + BK? sin(mt) = -Ao*sin(w), (8)
WJIN:
(-Bw? + k?B) = -Aw?.
Ortcrona HaXOIUM:
B =-A0?¥/(k? -0?) = Ao*/(0? - k?) = 0,03%20%/(20% - 10?) = 0,04mM.
CrnenoBatenbHo, pemieHue (4) ¢ yaeroM (5) — (8) 3anuriem B BUJIE:
x = C*1sin(10t) + C*2 cos(10t) + 0,04sin(20t). (9)
Jnst onipenenenust moctossHHBIX C*1 1 C*2 npoauddepeHiupyem 1o t Boi-
paxenue (9):
vx = x' = 10C*1c0s(10t) — 10C: sin(10t) + 0,8cos(20t). (10)
ITo ycnoBusim 3amaun ipu t = 0
Vxo =Vo = O,SM/C, Xo="Mo- Acr = 0,002M
Tak xak u3 nmoixydeHHoro panee P = C Acr, cnenyer:
Aer = P/C = mg/C = 0,4x9,81/40 = 0,098m.
[ToncTaBuB 3TH HayaIbHBIE AaHHBIE B ypaBHeHUs (9) u (10) monyuum:
C*2 =0,002; 10C*1+ 0,8 =0,5 (sin0 =0; cos0 =1); C*1=-0,03.

B pesynbTaTe ypaBHeHue (9) okoHYATEIbHO IPUMET BUI:
x =-0,03 sin(10t) + 0,002 cos(10t) + 0,04sin(20t).
DTO ypaBHEHHE U ONPEIEIAECT UCKOMBII 3aKOH OTHOCUTEIIBHOTO JIBUKEHUS
rpy3a Mo OTHOMIICHUIO K JBIKYIIEMYCS KOPITyCYy MpUOopa, TO €CTh 3aKOH CO-
BEPIIIAEMBIX ITHUM TPY30M KOJICOAHUH.

3anauya 2

Teno D, umeroiiee maccy M, MoJay4uB B TOUKE A Ha4albHYIO CKOPOCTh Vo,
IBUXKeTCs B n30rayToi Tpyoe ABC pacnosokeHHON B BEpTUKAIBHOM MIOCKO-
ctu (puc. 3.0 — 3.9). Ha yuactke AB Ha Teno, KpoMe CHIIbI TSKECTH, ACHCTBY-
I0T NMOCTOsIHHAs cuia Q, HampaBJieHHAs BJOJIb TPYOBI, U cuiia TpeHus. B Touke
B teno, He nu3MeHss BeIMYMHBI CBOEH CKOPOCTH, EPeXoauT Ha yyacTok BC u
JIBKETCSI, CKOJIB34 110 TpyOe. [Ipu 3TOM Ha Teno, KpoMe CHIIBbI TSIKECTH, ICH-
CTBYIOT CWJIbI TPEHUS U NepeMeHHas cuiia F, npoeknus kotopoit Fx Ha och x
3amana B Ta01.2. Tam ke 1 KaKI0ro pucyHKa JaHbl M; vo; Q; paccTosiHue

| = AB mexay Toukamu A 1 B wiin T — BpeMs JBH)KEHUS Tela OT TOUKH A J10

touku B u koaddurment tpenus f rena o tpyOy.
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Cuuras Teno MarepuagbHON TOYKOM, BBIYUCIUTh, HA KAKOM PACCTOSIHUH
X1 OT TOUKU B OyzeT HaxoauThcs Teno uepes 1c¢ nocie Havana JBUKEHUS U3
TOUKH B, niam kakyro cKOpocTb OHO OyJI€T UMETh B 3TOT MOMEHT BPEMEHH.
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Puc. 3
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TaOmuma 2

Bapuant | m, kr | vo, M/c f I, M T, C Fx, H Q,H | Haiitu
0 2,4 12 0,2 1,5 - 4sin(4t) 5 Vi
1 2 20 0,4 - 2,5 | -5cos(4t) 6 X1
2 8 10 0,3 4 - 6t 16 Vi
3 1,8 24 0,3 - 2 -2c0s(2t) 5 X1
4 6 15 0,2 5 - -5sin(2t) 12 Vi
5 4,5 22 0,3 - 3 3t 9 X1
6 4 12 0,1 2,5 - 6c0os(4t) 10 Vi
7 1,6 18 0,4 - 2 -3sin(4t) 4 X1
8 4,8 10 0,2 4 - 4cos(2t) 10 Vi
9 3 22 0,3 - 3 4sin(2t) 9 X1

Yka3anus. 3agada 2 — Ha UHTErpupoBaHue AUQdepeHInaIbHbIX YPaBHEHUM
JIBUKEHUSI TOUKH (pellieHue OCHOBHOM 3aJlauu JuHaMHKN). Pelnenue 3agaun
pa3buBaeTcs Ha Be yacTu. CHavana Hy’KHO COCTaBUTh U IPOUHTETPUPOBATH
METOJIOM pa3/IesICeHUsl NEPEMEHHBIX AUPPepeHLInanbHOE YPaBHEHUE IBUKEHUS
Touku D Ha yyacTke AB, yunTbiBas HauaJbHbIE YCIOBUS. 3aTEM, 3HasI BpeMsI
IBIKCHUS HA ydacTke AB (1) uiu ero ummny |, onpenenuTs, Kakyr CKOpOCTh
OyZzeT uMeTh TeNo B Touke B. Ota ckopocTh OyneT HayanbHOM JIsl IBMOKCHUS
tena Ha ydactke BC. Ilocie 3Toro Hy»KHO COCTaBUTh U IPOUHTETPUPOBATH
muddepeHnranbHOe ypaBHEHUE JBUKEHU Ha ydyacTke BC Toxe ¢ yueTom Ha-
YaJbHbIX YCIOBUHU.

IIpuMmep pemreHus 3aga4u 2.

Ha BepTukanbHoMm yuactke AB TpyOsI (puc.4) Ha rpy3 D maccoit m nelict-
BYET CHJIa TSHKECTH U MOCTOsSIHHAS cuiia conpotuBieHus R. J{nmuHa yyactka BA
l1 = 2m. B Touke A rpy3 uMeeT HaualbHYH CKOPOCTh Vo = 6M/c. Ha HakJIOHHOM
yuactke BC Ha rpy3 IeMCTBYIOT: CHIIA TSYKECTH, CUJIA TPEHUS U IIEpEMEHHAs
cuia F = F(t), 3amanHas B HbIOTOHAX.

Hano: m = 5kr; R = 40H; vo= 6Mm/c; l1 = 2m; frp = 0,2; Fx = 45sin(3t).
Onpenenurs: x = f(t) — 3axon aBrKeHUs rpy3a Ha yyactke BC.

ATT]R
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Pewenue. 1. PaccmoTpum aBmxeHue rpysa Ha yyactke AB, cuuras rpys
MaTepuaibHON Toukoi. M300pakaem rpys3 (B MpOU3BOJILHOM MOJIOXKEHHUH) U
neuctytomue Ha Hero cuiibl P u R. [IpoBonum ock Az u coctasnseM nudde-
pPEHIIMATBHOE YpaBHEHUE ABUKEHUS TPy3a B IPOCKIIMU HA ITY OCh:

mvz = XFkx  wim mvz =Pz+ Rz (1)
Hanee naxonum Pz = P = mg, Rz;
I[lpu vz =v
mv'=mg-Rwm Vv =¢g-R/m 2
[Tpu noacuete npunsto g = 10m/c?. Torna, pa3nensis B ypaBHEHUH (2)
IIEPEMEHHBIE U UHTETPUPYS 00€ YaCTH PaBEHCTBA, MOJYyUNM:
v=(g—R/m)+Ci=2t+Cuw (3)
W3 navanpHbIX yenoBuid: 1 = 0, v = vo = 6 momyunm C1 = vo. [Ipu HalineH-
HOM 3HaueHuu Ci ypaBHeHUE (3) NpUHUMAET BUI:
v=2'=2t+6. 4)
OTkyzaa npu JelNeHUH MePEMEHHBIX U UHTETPUPOBAHUU TTOTYUUM:
z=t2+o6t+Co. (5)
N3 navanpubix yenouii: t = 0, zo = 0 Haxogum Cz2 = 0, otrcroga
z= t2+6t. (6)
C yd4eToMm KOHKPETHBIX YCIOBUH Ha yyacTke AB mipu Z = |1 MoxHO Haii-
TH BpeMs1 JBUKEHUS Tpy3a 10 TOUKU B:
?+ot=2umt?+6t—2=0.
W3 kopueit ypaBaenus t1 = 0,3C; t2 = -6,3C. ®uznyecKkuii CMbICT UMEET
snauenue tae = 0,3C. Torna mo ypaBHenuto (4) CkOpocTh B TOUKe B:
v =2t + 6 = 6,6Mm/c. (7)

2. Teneps paccMOTpUM ABMKEHHUE Tpy3a Ha yuacTke BC; Haiinennas
CKOPOCTb VB OyJeT JIsl ABMKEHHS Ha 3TOM y4acTKe Ha4allbHOM CKOPOCTHIO
(vo = vg). M300paxkaem rpy3 (B MPOU3BOJIBHOM IOJIOKEHUH) U ICHCTBYIOIIHE
Ha Hero cwibl P, N, F, Frp. IIpoBeaem u3 Touku B ock Bx u coctaBum qudde-
PEHLMAIBHOE YPAaBHEHUE ABUKEHHUS TPy3a B MPOEKIUU Ha 3Ty OCh:

mvx = Px+ Nx + Fx + Frpx (8)
Tak kak Px= Psin30° = 0,5mg; Nx = 0; Fx=45sin(3t); Fmpx =
= -frpPc0s30° = -0,17mg, To ypaBHeH#Ue (8) MPpUMET BUI:

mvx' = 0,5mg + 45sin(3t) — 0,17mg = 0,33mg + 45sin(3t). (9)

PaznenuB 06e yactu paBeHcTBa (9) Ha M = 5SKr U nojaras onsTh ¢ =
= 10M/c?, nosry4um:

vx' = 3,3 + 9sin(3t). (20)
YmHoxkast 006e yactu ypaBaenus (10) Ha dt u uHTErpUpYS, HAWICM:
vx = 3,3t—3cos(3t) + C..  (11)

Bbynem Tenepb OTCUMTHIBATH BpeMsi OT MOMEHTA, KOT'/1a TPy3 HaXOJUTCS
B Touke B, cumras, cto B 3ToT MOMEeHT t = 0. Torma mput =0, v = vo = vs, TJ1C
v gaetcs paBeHCTBOM (7). [loacrasisist 3Ty Benuuunsbl B (11) nomyunm:

C2=vs +3c0s0°=6,6 +3=9,6.

[Tpu Haitnennom 3nauennu Cz ypaBaenue (11) naer:

vx = x' = 3,3t — 3cos(3t) + 9,6. (12)

YmHoxkast 00e yactu Ha dt ¥ CHOBa MHTErPUPYS, HAHIEM:
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x = 1,65t + 9,6t —sin(3t) + Cs.  (13)
Tak kak mpu t = 0 X = 0, To C3 = 0 ¥ OKOHUATETHPHO NCKOMBIN 3aKOH
JBUKCHHSI TPy3a MOKHO MPEACTABUTH CICAYIONIINM 00pa3oM:
x = 1,65t2 + 9,6t — sin(3t),
r7ie X — B MeTpax, t — B cekyHax.
[put=1cu3z (12) vx =v1=9,93m/c; u3 (14) x =x1=11,11m.
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